

2001年4月29日

以敬拜為主題的詩篇

## 詩篇 84 篇

詩篇 84:1-12

每次看詩篇，有否留意許多篇詩都有一些小的字，在每首詩之前，有或在中間。例如詩篇 84 篇，在詩之前，寫上(可拉後裔的詩，交與伶長，用迦特樂器)，這是這詩的標題，這裏包括三樣:可拉後裔的詩，交給伶長，用迦特樂器。

可拉後裔的詩，出現於詩 42; 44 至 49; 84; 85; 87 及 88 各篇，可拉的後裔，可拉是歌轄家族的成員(出 6:18)，是利未支派裏的。利未支派的人一向是被分別為聖，擔任祭司之職的，而可拉族以在聖殿唱歌聞名。如在約櫃運至耶路撒冷後，大衛分派他們在耶和華的聖殿中負責唱歌(代上 6:31-33)。他們也曾擔任守門人(代上 9:19; 26:19)

交與伶長，即將之交與音樂總監或詩班長。用迦特樂器，這是一首詩，可唱，也應用樂器伴奏，這裏所用之「迦特」，是一種用來拉之絃樂，如小提琴般。

在中間，在第四節尾，與及第八節尾，寫上小字「細拉」。細拉是一音樂符號，在詩篇裏出現 70 多次，是表示停頓，可能樂曲轉調，進入另一高峰。

作者如何流露，不能去敬拜，但又非常渴望去敬拜神的心情？

可能作者當時因戰爭或敵人攻佔耶路撒冷，以致不能回到聖殿敬拜與事奉。也可能是個人因環境變遷，或因年老，或因患病，或因他故，離開了耶路撒冷，沒有機會像過去經常可到聖殿敬拜與事奉，(他是可拉的後裔)，心底裏好像與神隔離了，因為舊約的人，他們總覺得，若不能到聖殿敬拜，就仿似神與他們隔離了，這是一件何等傷感的事。在這十二節的經文裏，讓我們看到他的極欲要去敬拜神的心境，這等心境實在與我們一些聯想，我們今天可以隨時去敬拜神，我們有否爭取機會，去敬拜我們所相信的神。

### (1) 羨慕渴想 (詩 84:1-4)

詩 84:1-2 「萬軍之耶和華阿，祢的居所，何等可愛！我羨慕『渴想』耶和華的院宇，我的心腸，我的肉體，向永生神呼籲。(歡呼)」作者過往的生活，是可以經常到聖殿裏敬拜神的，所以他對於錫安(耶路撒冷;聖殿)與聖殿，如一般人對於故鄉與家的愛慕一般。所以他極羨慕麻雀與燕子能住在神的殿中，找到房屋，找著菀離之窩，意即可以住下。在這裏說到，他想念神的院宇，當然不是在於院宇的本身，這裏應想到他要想念的對象，就如我們思鄉愛家，是因為故鄉及家裏有所愛，所思念的親人。詩 84:2 『我羨慕渴想耶和華的院宇，我的心腸，我的肉體，向永生神呼籲。』可見作者所想念的對象乃是神。作者想到神是永生的，是永遠活著的，是永遠可靠的。作者想到神的權能與地位，詩 84:3 「萬軍之耶和華，我的王，我的神阿，...」因為他現在不能到聖殿敬拜，回憶昔日怎樣看到麻雀如何在神的祭壇那裏找著居所搭窩，令他想到就羨慕。此刻我們可以在這裏敬拜，我們真的有否渴想這位永生，又有權能的天父呢？祂不但予我們永生，也給我們心中的平安與喜樂。抑雖在這裏敬拜，仍是想著名利，金錢，怎樣使生活中的物質更豐富？告訴你，不是金錢不重要，不過，無論物質如何豐富，都不能滿足人心的乾渴。只有向這位永生神呼籲，向祂敬拜，接受相信祂，才能使人心靈得著真正的滿足。這一刻，你在渴想甚麼？

### (2) 彷彿前往 (詩 84:5-9)

詩 84:5 「靠你有力量，心中『想往』錫安大道的，這人使為有福...。」作者不但羨慕那些麻雀與燕子，他更羨慕那些真的前往錫安，聖城去朝拜的人，(一年三次，出 23:14-17，除酵節，即逾越節，七七節又名收割節或初熟節後稱五旬節，住棚節又叫收藏節，申 16:16)，因為他們真的往錫安的大道去，要去聖殿敬拜神。

這詩的作者，因為他不但彷彿前往，並且為這些真的可以前往朝聖的人禱告，(詩 84:8) 「耶和華萬軍之神阿，求祢聽我的禱告，雅各的神阿，求祢留心聽。」你有否想過你能到這裏來敬拜，實在有人為你禱告，起碼有一位，黃張清廉姊妹。她臥病在床多年，不忘教會，時刻為教會禱告。感謝天父，詩的作者，也為受膏者祈禱，詩 84:9 「神阿，祢是我們的盾牌，求祢垂聽觀看祢受膏者的面。」當時甚麼職位要受膏才可當上？就是君王，先知，與祭司。用在今日，即為那些奉獻自己去事奉神的人禱告，即如為教會的牧師，傳道人祈禱，這實在是需要的。

### (3) 寧住殿堂 (詩 84:10-12)

單看第 10 節已看到三次出現『住』這個字。「在祢的院宇住一日，勝似在別處住千日，寧可在我神殿中看門，不願住在惡人的帳棚裏。」這裏表示著他來到神殿敬拜，不知離去後，能否再來，所以有不願離去，寧可住下，看門也是好的之感。自問我們對教會有否這樣的歸屬，對教會是否愛惜，教會遭爆竊，是否如自己家被竊一樣的心情?!教會是神的所在，既對教會歸屬，對教會愛慕，那對神是否真的渴想並願意前往敬拜祂?

#### (二) 作者如何流露，若然去敬拜終歸可得的福氣?

這篇詩全數 12 節裏，有三節提到『福』。這彷彿作者告訴我們，若去敬拜神，終久必會經歷到祂所賜予之福氣。這可能是作者過往的經歷，也願意那些願意又能去敬拜祂的人也可一同經歷這些福。我們從後面詩篇 84:12 看起:

##### (1) 若信靠神，得恩惠與榮耀

詩 84:12 「萬軍之耶和華阿，倚靠祢的人，便為有福。」 ‘Lord, Almighty, blessed is the man who trusts in you’。Trust，有信靠之意，所以現代中文譯本，將 84:12 譯為「上主，萬軍的統帥啊!信靠祢的人多麼有福啊!」，得恩惠，與榮耀。

路 15 章浪子的比喻，那浪子，當他覺悟的時候，就是信靠他的父親，以致回去，結果，他父親的原諒(動了慈心)，連連與他親嘴是恩惠。後來，叫人把那上好的袍子給兒子穿上，又把戒指戴在他指頭上，把鞋穿在他腳上，這是榮耀。今天我們來敬拜，我們不知道各人的光景如何，不過今天詩篇告訴我們，若信靠祂，肯來找祂，神必如浪子中的父親，給我們恩惠與榮耀。況且祂是日頭，即是供應者，祂是盾牌，祂是保護者。(詩 84:11 「祂未嘗留下一樣好處，不給那些行動正直的人。」)

##### (2) 若依靠神，得力上再加力

詩 84:5-7 「靠你有力量，心中想往錫安大道的，這人便為有福。他們經過流淚谷，叫這谷變為泉源之地，並有秋雨之福，蓋滿了全谷。他們行走，力上加力，各人到錫安朝見神。」這裏真的是依靠，「靠你有力量」在現代中文譯本譯為「倚靠祢獲得力量的人多麼有福啊!」

84:6 論及往朝聖敬拜者要經過流淚谷，目的在說明旅途的困難。流淚谷，形容這地是乾旱無水的山谷，終年沒有雨水。因著朝拜者，他們願意付出力量，或說費力地面對著困難，在繼續前進時，神讓他們見到流淚谷也變為泉源，用以講出神是如何加力與幫助。

### (3) 若心向神，得時常讚美祂

詩 84:4 「如此住在祢殿中的，便為有福，他們仍要讚美祢。」住在神的殿中，目的要親近神，要親近祂，就是因為心向祂，並可時常、不斷讚美祂。現在中文譯本 84:4 「住在祢的殿宇中的人多麼有福啊！他們不斷地在頌讚祢。」呂振中譯本 84:4 「住在祢殿中的有福阿，他們老在頌讚著祢呢。」

為甚麼能老在殿中頌讚神是福氣？請記著，作者因為不能去敬拜，很想去，所以想到那些能在聖殿敬拜祂，讚美祂的是何等的福氣。

各位，我們今天是否身在福中不知福，不大願意開口讚美祂。讓我們作一反省。